

LA PALANCA

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año. 4'00
Mes. 0'35

Anuncios y esuelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

Fundador-propietario, director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 26

Administración: Jaudenes, 20

Teléfono núm. 40

Tahona mecánica de Digos

Jaudenes, 45.-Teléfono: 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica. Venta de pan francés, candeal, y del país. También se fabrica en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA

DESPACHOS: Mayor de las 43 y 45; Mayor alta, 42; y Amparo, 22

Como siempre

En nuestro último número exponíamos a la consideración de nuestros lectores dos hechos que califican la conducta del Alcalde Sr. Fluiters. Uno, el no haber citado a los concejales mauristas, ni a los redactores de LA PALANCA a la reunión que se celebró en el Casino cuando vinieron de Madrid los señores Mateu, Brocas y Aritio para tratar de la instalación en esta capital de los talleres de la Hispano-Suiza.

Otro, el haber eliminado a los concejales mauristas de la comisión nombrada para justipreciar los terrenos que ha de comprar la Hispano-Suiza, algunos de los cuales son propiedad del Sr. Alcalde y de otros concejales liberales.

Y como siempre que LA PALANCA dice alguna verdad de esas gordas, que no pueden rectificar el Alcalde y sus amigos, se han ido irascibles a la redacción de El Liberal para que se metan con nuestro director y le digan muchas cosas y le peguen duro.

Y es claro, los chicos del Liberal que desearían en esos casos que se les suministrasen datos para abollar a LA PALANCA mostrando al público las inexactitudes en que incurrieramos, al ver que cuanto decimos es verdad y que lo que solicitan sus inspiradores es que se metan con Barrera que le digan muchas cosas, fieles a su misión de redactar un periódico órgano de la política que tiene la desgracia de contar entre sus afiliados a semejantes personajes, han tenido necesidad, esta vez como otras, de desentenderse de lo que LA PALANCA decía por que no tenía vuelta de hoja, y de lanzar algunas chilindrinas contra el Sr. Barrera.

Bueno está. Eso no nos molesta. Compadecemos a los redactores del Liberal que en tales aprietos se ven y compadecemos aun más al Sr. Fluiters y sus comparsas que tanto desgracia tienen con no poder replicar y soltar su bilis en cualquier forma por mano de pluma ajena ya que en esa condición tienen la de poder redactar unas cuartillas. Qué harto hacen con improvisar como el día de la manifestación al Conde de unas alayyas, convocando al pueblo, al estilo de como suelen anunciar su paso por los pueblos los mercaderes de paquetería y quincalla.

Por eso, despachan en su último número, los compañeros del Liberal, para dar gusto a Fluiters, Justel, Madrigal y compañía, con decir que si el Sr. Barrera cree que los liberales vienen pendientes de sus gestos, que si los de LA PALANCA creemos que se asustan los liberales y sienten erizarse sus cabellos ante el anuncio de que puedan meterse en casa, etc., etc.

Mas, como siempre, la capa no parece, la explicación a esa anómala conducta de Fluiters, no la pueden dar en El Liberal, ni pueden tampoco rectificar, desmentir lo que LA PALANCA ha dicho.

El público juzgará estas cosas, estos procedimientos. A nosotros nos importa poco lo que hasta la fecha dicen de nuestro director. Que se cree el señor Barrera persona de tanta importancia que les quita el sueño a algunos liberales? Admitido; y no les orgullo; es sincera convicción de que está muchos codos por encima de esos algunos. ¡No faltaba más, que siquiera admitiese la comparación!

Lo indestructible lo que no pueden echar abajo los del Liberal es que Fluiters y compañía (no nos referimos ahora a la sociedad de carruajes que no cumple el Reglamento dictado por el Ayuntamiento, sino a la otra sociedad político-caciquil estomacal que funciona en el Ayuntamiento y no puede presentar al pueblo las cuentas de los dos años últimos) celosos siempre del talento del Sr. Casado, procuraron y consiguieron distanciar a este de la política romanonista, y empujan con ardor bélico para que no se le ocurra un día volver, ni Barrera se decida a ingresar en sus filas.

Y eso, ¡convenzase El Liberal!, lo hacen con los cabellos erizados, ¡si con los ojos agrandados, por el terror con la voz temblorosa.

Si, si y sí. Lo observan, lo saben ya hasta los barrereros de la villa.

Marzo

Cuando Marzo llega, Mayo marcha, retrán con el cual se da a entender que cuando en Marzo hace buen tiempo, suele hacerlo en Mayo.

La que en Marzo ve, tarde o temprano, retrán que da a entender que el que no toma las cosas en un debido tiempo, se expone a no lograr lo que pretende.

Marzo marceador, que de noche llueve y de día hace sol. Marzo marceador: por la mañana rostro de perro, por la tarde oliente manco, retránes con que se alude a la inconstancia del temporal en dicho mes.

Marzo parador, señal de buen año. Marzo ventoso y Abril lluvioso, hacen el año, disacón a Mayo: florido y hermoso; retránes que opeñan cuanto conviene que se verifique el temporal en dichos meses.

Si Marzo vuelvo de rabo ni deja cordero con cencerro o ni deja oveja con pellejo ni pastor escambrador; retrán que denota la inconstancia de este mes y lo perjudicial es que suelen ser los fuertes temporales y recias heladas en él.

Este mes, primero del calendario de Rómulo, segundo del de Numa, y tercero desde la época de los decenviros, cuyo lugar aun ocupa, y consagrado por Rómulo a Marte, de quien recibió el nombre; estaba bajo la protección de Minerva. Consta de 31 días. Abrian el mes las Matronales, fiestas de los casados en memoria de la reconciliación de los romanos y de los sabinos, después del rapto de las mujeres de este pueblo por Rómulo y sus compañeros. Los solteros no tomaban parte en las fiestas. En este mes se celebraban las Liberales o fiestas de Baco, las Mi-

nerva y las Hilarias en obsequio de Cibele.

Del 20 al 21 entra el sol en el signo Aries y empieza la primavera para los habitantes del hemisferio boreal y el otoño para los del Austral. Verifícase en el mismo momento del paso del sol del uno al otro hemisferio celeste el equinocio de primavera, en cuya época, describiendo este astro sensiblemente el ecuador, en virtud del movimiento diurno del día, es igual a la noche en toda la tierra.

En esta época las faenas agrícolas suspendidas en gran parte durante la estación invernal, recobran su actividad en la mayor parte de las provincias de la península.

La necesidad de retirar las labores exige el empleo de muchas yuntas y conviene, por tanto, al labrador, adelantar algunas de ellas para no tener que hacer desembolsos, por necesitar el auxilio de los pares ajenos, ni retrasar las labores en esta época, del año, como sucedería de no proceder con la debida diligencia. Conviene por este mismo fin, tener piensos abundantes para toda esta época en que se ha de exigir del ganado de labor continuado esfuerzo.

La mayor duración del día exige algún cambio en las horas de trabajo indicadas para el mes de Febrero.

Los peones y yuntas deben salir de mañana al campo y regresar hacia el mediodía, volviendo a salir entre dos y tres de la tarde para regresar nuevamente al anochecer. No debe contarse con heladas fuertes en esta época, por lo que los labradores deberán andarse con cuidado pues no resulta ya como en los meses de Diciembre y Enero, en los que las fuertes heladas vienen a completar la obra del arado, matando las malas hierbas, aun aquellas que no queden completamente descubiertas. Las heladas tardías, que en esta época no son raras afectan bastante a las partes vegetales que están ya fuera de tierra, pero no profundizan gran cosa en el suelo. Los días de este mes en que se hagan sentir las heladas pueden aprovecharse dedicándolos a la conducción de abonos a las fincas en que hayan de sembrarse patatas, remolacha, coles y nabos, si esto no está ya hecho, como sería preferible pues sabido es que los abonos tardíos se incorporan más difícilmente con los terrenos, produciendo por esto menor efecto que los que fueron conducidos algún tiempo antes, si no se trata de abonos muy hechos y de suelos muy esponjosos.

(Se continuará)

El divorcio de los liberales

Para disciplina política, la que los romanonistas de Guadalajara observan. Están en constante divorcio, en la Diputación, en el Ayuntamiento, en la prensa, en todas partes. Y todavía tienen la frescura de tratar despectivamente a los mauristas que han demostrado estar unidos y perfectamente organizados, lo mismo en Guadalajara que en Cogolludo, Cifuentes, Molina, Tierzo, Salmerón y todos los pueblos de la provincia. Divorcio hay entre la mayoría del Ayuntamiento y el Sr. Núñez (D. Agapito) que ni va a las sesiones, ni siquiera ocupa ya el palco de los concejales cuando va al Teatro. Divorcio hay entre el Sr. Justel y sus antiguos compañeros en la junta del Casino señores González y Rami-

rez, correligionarios suyos que no parten peras con él.

Divorcio hay entre el Sr. Madrigal que ya ha intentado dos veces coger la primera vara y el Sr. Ramírez que no se la ha dejado arrebatar.

Divorcio existe entre el Sr. Boixareu que no olvida cosas pasadas del Sr. Ramírez, y este, y entre el Sr. Boixareu y grande ante el Alcalde y el Sr. Ramírez, demostrado con los esfuerzos que todos los veranos hace el Sr. Fluiters para no entregar oficialmente la presidencia del Ayuntamiento al Sr. Ramírez.

En la Diputación, ¿cabe mayor divorcio que el que separa al Sr. Casas del Sr. Pastor? La tarde que el nuevo Presidente de la Diputación invitó a todos los directores de periódicos a un lunch, el único que faltó fué el señor Pastor. Al banquete del miércoles tampoco acudió el Sr. Pastor.

Y entre la prensa liberal? Para nadie es un secreto que la mayor rivalidad hoy existen entre los periódicos locales es la que separa a La Crónica de El Liberal. Los dos colegas se titulan liberales pero que de cosas se han dicho! Como se miran los redactores del uno y del otro!

¿Están o no divorciados los romanonistas en todos los sitios donde se reúnen?

Los exploradores de Zaragoza

Viaje a Guadalajara

Como saben nuestros lectores los jóvenes exploradores de Zaragoza que decidieron llevar a Madrid un mensaje al ilustre periodista señor Cavia por su reciente elección para la Academia de la Lengua, hacen valientemente la jornada a pie.

El día 10 de los corrientes llegarán a Guadalajara y en ella pernoctarán para emprender al día siguiente nuevamente la marcha hacia la Corte.

Aunque la institución de exploradores alcarreños creamos desapareció no parece justo que este pueblo vea con indiferencia el paso de los exploradores aragoneses por esta tierra y estimamos que el Ayuntamiento, la Asociación de la Prensa y otras entidades deben prepararles un recibimiento digno de los nobles expedicionarios y de la hospitalidad bien acreditada con que siempre procede Guadalajara.

A nuestro juicio y para ganen tiempo, debe unificarse la acción, nombrándose una Comisión de la que formen parte concejales, periodistas, vocales de la Cámara de Comercio y de la Agrupación Mercantil, del Casino y de Nueva Peña para que formulen un programa de lo que convenga hacer en obsequio de nuestros huéspedes.

El pueblo seguramente se asociará a cuanto se haga y de esperar es que en la carretera sean esperados a su entrada en Guadalajara para testimoniarles el cariño y simpatía que sentimos por los hermanos de Aragón.

La disciplina de los concejales

Escrito nuestro artículo «El divorcio de los liberales», llega a nuestras manos una cédula de citación de las circulares entre los concejales para la sesión de quintos del pasado domingo. Dice así la cédula: «El domingo 5 del corriente y hora de las nueve de su mañana se celebrará sesión de quintas para proceder a la clasificación y declaración de soldados del actual reemplazo; a cuyo acto recomienda el

Excmo. Sr. Alcalde Presidente la precisa y puntual asistencia de todos los señores concejales por tratarse del cumplimiento de un precepto legal.»

Como ven nuestros lectores no exagerabamos al hablar de la falta de disciplina que reina entre los liberales.

Esa cédula está diciendo a voces que a pesar de ser diez y seis los concejales liberales, y de bastar con la asistencia de diez para poder celebrar sesión, ningún miércoles puede celebrarse y que para lograr reunir número en ocasiones de tanta trascendencia como en las sesiones de quintas, es necesario dislocar hasta la redacción de las citaciones, ya que eso de recomendar la precisa y puntual asistencia por tratarse del cumplimiento de un precepto legal sería una perogrullada si no acusara miedo a que una vez más se dé el triste espectáculo de que no puedan empezar las sesiones de quintas hasta dos horas después de la anunciada por ser preciso buscar con candil a los concejales, y enviarles avisos telefónicos, y con guardias y porteros y volantes recordatorios.

Porque precepto legal es también el contenido en el artículo 98 de la Ley Municipal vigente que obliga a los Alcaldes, Tenientes y Regidores a concurrir puntualmente a las sesiones ordinarias y extraordinarias, y que castiga con multa la falta de asistencia. Y no podemos creer que el Sr. Fluiters no conozca al cabo de ocho años de Alcalde y cuatro más que fué concejal, la Ley Municipal vigente.

SUPERFOSFATOS con graduación 18/20 marca Otto Meden.

Los venden los señores Boixareu y C.ª de Guadalajara: en su almacén «Los Batanes».

D. Manuel Novella

El pasado martes falleció en Madrid el ilustre señor D. Manuel Novella Galve, doctor en Medicina, ex teniente de alcalde del Ayuntamiento de Madrid, ex gobernador civil de Avila, Santander y Bilbao, y ex diputado a Cortes por Pastrana.

El finado con quien nos unian estrechos lazos de amistad, fué médico de la Beneficencia municipal de Madrid y aun muy joven publicó varias obras sobre sus especiales estudios de Obstetricia que merecieron de la crítica muchos plácemes.

Llegó en el cuerpo de la Beneficencia a ser jefe facultativo y en Madrid desempeñó la secretaría del Gobierno civil algún tiempo. En la actualidad era jefe de sección en el Ministerio de Hacienda y estaba en posesión de la Encomienda de la orden de Isabel la Católica.

En el ejercicio de la Medicina que abandonó por atender a la política, hubiera conquistado seguramente la gloria a que le hizo acreedor su laboriosidad y talento, si no la hubiese dejado. En esta provincia donde contaba con muchos cariños desde que fué diputado por Pastrana ha sido muy sentida su muerte y el Conde de Romanones que le profesaba singular afecto y que le distinguió siempre entre sus íntimos, habrá experimentado verdadera pena ante la pérdida de tan buen amigo. En esta casa también hemos sentido profundo pesar al conocer la triste no-

CENTRO GENERAL DE SEGUROS

- LA CATALANA.** Seguros contra incendios, paralización y pérdida de alquileres.
- LA AGRICOLA ESPAÑOLA.** Seguros contra el pedrisco de cosechas, robo y muerte del ganado.
- LA FONCIERE.** Seguros contra accidentes del trabajo en general y responsabilidad civil.
- LA PRIMERA AUSTRIACA.** Seguros contra el robo de mercancías, mobiliarios, alhajas, valores y metálico.
- LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA.** Seguros de ahorro.
- EL BANCO VITALICIO DE ESPAÑA.** Seguros sobre la vida y rentas vitalicias.

Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos importantes

En Guadalajara, Jaudenes, 18, pral., sub dirección de la antigua compañía española

LA CATALANA a cargo de D. Juan Bayón de Dios

ticia pues desde hace muchos años le respetábamos y queríamos como se merecía.

Rogamos a nuestros lectores que le tengan presente en sus oraciones y pediremos a Dios por el eterno descanso de su alma.

Banquete a Casas

El miércoles, como habíamos anunciado, se celebró en el Casino la comida íntima con que los periodistas de Guadalajara quisieron corresponder a las atenciones que les viene dispensando el nuevo presidente de la Diputación provincial D. Ramón Casas.

Se ha puesto de relieve en este banquete con que obsequiaron al Sr. Casas, los periodistas todos de Guadalajara, sin distinción de matices políticos, la gratitud que siempre saben guardar los que se dedican a la penosa tarea de hacer periódicos, para aquellos que saben estimar su trabajo y tenerles las consideraciones merecidas.

Sentaronse a la mesa rodeando al Sr. Casas, los señores Celada, Arredondo, Madrazo, Bravo y Lecea, Digos (D. Juan), Verda (D. Celestino), Cordavias, Bozal Moreno, Bozal Casado, Serrano Batanero, Infante, Bayton, Sanz López, Garzón, Ruiz (don Vicente), Fuentes, Moya, Zabia (don Baltasar), Del Rey (D. José), Pedromingo, Sánchez (D. Santos), Carrasco, Suárez y Barrera.

Como se vé desde el Presidente de la Asociación de la Prensa Sr. Bravo y Lecea y todos los vocales señores Fuentes, Cordavias, Carrasco, Sánchez y Barrera, hasta los directores y redactores de todos los periódicos locales acudieron a testimoniar su afecto al antiguo camarada fundador de *El Briocense*.

Reinó durante la comida franca alegría y mutuas demostraciones de sincero cariño entre el Sr. Casas y los periodistas, y transcurrió la noche en medio de la más cordial y animada conversación.

El Sr. Casas, siempre espléndido, obsequió con *champagne* y habanos a los comensales, y cuando llegó la hora de apurar el espumoso vino el señor Fuentes pidió que el presidente de la Asociación de la Prensa Sr. Bravo y Lecea ofreciera el banquete al señor Casas.

Y se levantó el Sr. Bravo quien con la elocuencia que le caracteriza, derrochando el ingenio como siempre pronunció un brillante discurso ofreciendo al Sr. Casas, el modesto agasajo de los periodistas, recordando que el nuevo presidente de la Diputación fue hace años colaborador entusiasta de *La Crónica*, fundador del *Briocense* y decidido y ferviente protector de la prensa.

Reconoció los méritos del Sr. Casas para ocupar el sitial donde ha sido llevado, su modestia, su laboriosidad, su don de gentes, su amor al distrito de Brihuega y constantes desvelos por el bienestar de los pueblos, y terminó deseándole grandes éxitos en su gestión, recomendando a los presentes que sigan el ejemplo del Sr. Casas no olvidando cuando ocupen puestos preeminentes a sus compañeros.

Antes había explicado en hermosos párrafos por qué asistían a esta comida de periodistas los señores Celada, Arredondo y Verda, justificando su presencia en cuanto al Sr. Celada por haber sido redactor jefe, podía decirse del *Boletín oficial* en el que por los importantes cargos que ha desempeñado ha tenido necesidad de escribir muchas veces; respecto al Sr. Arredondo porque a más de haber colaborado en *El Briocense* que fundó en unión del Sr. Casas, y en otros muchos periódicos, fue siempre escritor de gran fama y poeta inspiradísimo. Y en cuanto al Sr. Verda por que no se concibe que ni en un solo acto pueda dejar de seguir a su íntimo el Sr. Celada.

También trazó con su peculiar donaire la silueta del periodista, leyendo oportunamente una inspirada poesía en la que se comparó al redactor de periódicos con la polea de un pozo que dedicada a llevar cubos, no cesa de girar sin provecho para ella.

Prolongados aplausos sucedieron al discurso del Sr. Bravo que recibió muchas felicitaciones y abrazos.

Con acentos muy sinceros contestó el Sr. Casas, expresando su gratitud a los periodistas ya que el acto de esa noche le demostraba que todos sin distinción de política le querían y agasajaban.

Con gran modestia habló de lo que se propone hacer el presidente de la Diputación y jamás, dijo, perderá la ecuanimidad aun cuando mi gestión sea censurada por vosotros; al contrario, tendré siempre en cuenta las advertencias que me hagáis, porque entiendo que no deben desoirse nunca las campañas de la prensa que son siempre ecos fieles de los latidos de la opinión.

Estruendosos aplausos interrumpieron en este momento al Sr. Casas que supo poner el dedo en la llaga, diciendo lo que sentía con gran sinceridad y convencimiento.

Recordando sus tiempos de periodista, justificó el gran amor que siente por la prensa y en párrafos elocuentes reiteró su agradecimiento y prometió no olvidar nunca esta manifestación de afecto de los periodistas. Nuevos aplausos, seguidos de una verdadera ovación acogieron el final del discurso del Sr. Casas.

El secretario de la asociación señor Casas, dió cuenta de las adhesiones recibidas, entre las que recordamos las de los señores Pareja Serrada, don Horacio Leblie y D. Angel Fernández Palacios.

Hasta las dos de la mañana duró la fiesta. En el salón café del Casino se impresionaron por el fotógrafo señor Gavilanes, varias placas del grupo que formaban los asistentes a la comida.

Las municiones y la industria particular

Una de las enseñanzas que más desuellan en esta general conflagración europea, es la de que la acción oficial es notoriamente insuficiente para atender a las necesidades de la guerra, por previsoras que hayan sido las Naciones beligerantes y por perfecta que sea su organización.

La actuación de las casas Krupp, Siemens, Schneider y otras de fama mundial que contribuyen a la provisión de armas y municiones a los ejércitos en lucha; la creación en Inglaterra del Ministerio de Municiones y los requerimientos ardorosos que se dirigen a la industria particular y a las clases obreras, para excitarles a cooperar al armamento y municionamiento de las tropas, obra que se considera tan patriótica como la lucha en los campos de batalla; la nacionalización de las industrias particulares en Francia para estos fines, y los cuantiosos suministros de los elementos de guerra que aporta la industria particular norteamericana, demuestran elocuentemente la necesidad de preparar y acopiar las iniciativas de la industria particular, para que el día del conflicto puedan utilizarse en defensa del interés nacional.

Con razón, la importante revista americana *American Machinist*, en su número del 24 de Julio último, publica artículo bajo el título de «La industria particular de municiones en tiempo de guerra», en el que en resumen dice: «Cada soldado en el campo de batalla necesita cuando menos un obrero industrial para proveerle de armas y municiones. Así al poner en el campo de batalla un ejército de 600.000 hombres, tienen que trabajar en la industria otros tantos para suministrarles debidamente material de guerra. Es tarea difícil transformar un ejército de 150.000 hombres en otro de 600.000; pero eso sería insignificante al lado de aumentar 120 veces el rendimiento industrial de 5.000 obreros de las fábricas de armas y municiones.

Hay que aprovechar en tiempo de guerra todos los recursos de la industria privada.

La enseñanza es general, pero tiene singular aplicación a España, porque aquí seguimos un sistema que, lejos de impulsar y fomentar las industrias particulares, enfrena las iniciativas, impidiendo la creación de parte de esas industrias. Y no es mucho pedir, ya que no la protección y auxilio, la libertad industrial, para que cada cual, luchando en el terreno de la competencia, se ponga en condiciones de ser útil a la obra nacional.

Esta libertad está hoy detenida por el monopolio de explosivos y contra este mal claman hoy importantes entidades.



CARNIVAL

El terrible frío que ayer y el domingo se sintió no fué bastante para arredrar a los aficionados a esta fiesta ridícula llamada a desaparecer.

Cuatro disfraces de gusto y mil mamarrachos que molestando a los pacíficos transeuntes y gritando hasta enronquecer como si hicieran algo importante, discurrieron por la calle Mayor, fué todo el Carnaval de Guadalajara en los indicados días.

Para que todo fuese raro, el Alcalde prohibió primero que las máscaras pasaran de la plaza Mayor por temor a que se hundieran las casas que amenazan ruina en los trozos primero y segundo de la calle Mayor alta.

Desde la plaza del Conde de Romanones hasta la plaza Mayor, nada más se podía transitar. Pero al poco rato se alargó el permiso y dejábase a las máscaras circular desde la plaza del Conde de Romanones hasta el Jardillo.

Al día siguiente, o sea ayer, ya se consintió que subieran hasta Santodomingo y para facilitar el desfile se quitó la valla que protege la casa en ruina de frente al Casino, dejando más ancho el paso.

En fin, que quitando el baile del Obrero puede decirse que el verdadero Carnaval no ha empezado y que esta noche en el baile del Casino será donde se luzca el ingenio y se divierta la gente joven bailando y empujando batalla de confetti y serpentinas.

De sociedad

Con su bella hija Paquita ha salido para Madrid D. Juan Sigüenza.

También está pasando el Carnaval en Madrid la distinguida Profesora de Música de esta Normal señorita Pilar Blasco.

Ha dado a luz una preciosa niña la bella esposa de nuestro buen amigo el inteligente Ayudante de Montes D. José Cañadas. Enhorabuena.

En Madrid han pasado unos días nuestro respetable amigo D. Fernando Güici, su hija la señora viuda de Nava y su nieta la encantadora Fernandita Nava y Güici.

En breve contraerá matrimonio, en Madrid, con una distinguida y bella señorita el ilustrado profesor de esta Normal de Maestros nuestro querido amigo D. Alberto Blanco.

El viernes contrajeron indisoluble lazo en la Iglesia de San Nicolás el Real, el joven e ilustrado Farmacéutico don Juan Isidro Núñez hijo del concejal del mismo apellido con la bella señorita Ascensión Osona que vestía precioso y rico traje blanco. A la ceremonia, así como a la comida que después tuvo lugar en el Hotel Palace asistieron muchos invitados que una y otra familia reunieron en íntimo banquete.

Nuestra enhorabuena a los desposados a quienes deseamos venturas sin cuento y luna de miel eterna.

El sábado contrajeron matrimonio nuestro querido amigo D. Crispin Ortega y su prima la bellísima señorita Margarita Ortega que realizaba su hermosura con linda y elegante toilette.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

El mismo día se verificó el enlace del ilustrado Regente de la tipografía del Colegio de Huérfanos de la Guerra D. Emilio Fusta con la bella y simpática señorita Manuela Molina, hija del laborioso e inteligente Oficial de la Administración de contribuciones D. Adolfo Molina.

Enhorabuena y que gocen de eterna luna de miel.

De Zaragoza a donde se llevaron asuntos profesionales ha regresado el joven Procurador de los Tribunales D. José Sanz y Sanz.

El próximo día 10 hará un año que falleció en esta Capital D. Domingo Gómez Granero a la temprana edad de veinte años, a sus padres los señores de Sanz Vacas les testimoniamos nuestro pésame y rogamos a los lectores de LA PALANCA una oración por el que en vida fué buen amigo nuestro.

El miércoles festividad del Santo Angel de la Guarda, celebraron sus días los señores Martín Puebla, Sanchez, Valle, Plaza, Bercedo, Puertas, Campos y Anuaga.

También lo celebró la señora viuda de Santos, doña Angela Gascón, celebrándose una animada reunión en su morada, a la que concurrieron a felicitarla, las señoras, de la Riva, (A. C.) Gutiérrez, Cordavias, González, (R. y J.) Linares, (G.) Leblie, Fluiters y señoritas, Martínez, (M.) Galobartas, (M.) Fernández, (A.) Rochina, (C.) de la Cruz, (C.) Hidalgo, (D.) Molina, (J. M. D.) Gutiérrez, (M.) Valle, (A.) de la Riva, (L.) G. de Linares, (A.) Castillo, (A. L.) y otras cuyos nombres sentimos no recordar. De ellos, Soriano, (J.) Pozo, Salmerón, Sánchez, Plaza, Zofío, Martín, García de la Torre, Escribano, La Iglesia, Sanz, (P.) Dupuy, Juste, Linares, (G.) Hidalgo y Calleja.

La fiesta resultó animada, la gente joven bailó, quedando todos satisfechísimos de las atenciones recibidas por parte de la señora Gascón y de la señorita Carmen Rochina, que hicieron los honores.

Muchas felicidades a los deseados.

En la Iglesia de Santiago, se verificó el sábado el matrimonial enlace de nuestro joven amigo y laborioso industrial, D. José Ortega, con la bella y simpática señorita Jacinta Nuño. Después de la ceremonia se sirvió un choco-

late en el café de La Amistad y los novios salieron para la Corte. Muchas felicidades les deseamos en su nuevo estado.

La moneda de ocho céntimos

Nuevamente los periódicos se están ocupando de la conveniencia de que el Estado acuñe moneda de siete céntimos, para poder realizar los pagos de las transacciones menores de cinco céntimos, y si bien es cierto que con dicha moneda pueden realizarse, tiene el grave inconveniente de que con ella no pueden formarse los múltiplos de la peseta, y como para satisfacer las exigencias de las transacciones es necesario acuñar gran número de ellas, los comerciantes y el público, se verían en la imposibilidad de darlas circulación, por no poder con dichas monedas hacer pagos de alguna importancia.

Este inconveniente puede evitarse con la moneda de ocho céntimos y de cuatro que tienen las mismas ventajas que la de siete para realizar los pagos de uno, dos, tres y cuatro céntimos y la facilidad de hacer bimúltiplos de peseta para ponerlas en circulación en grandes cantidades.

La moneda de cuatro céntimos por su tamaño ofrece más probabilidades de extravío que la de ocho y además puede dar lugar a que se confunda con la de cinco céntimos y producir equivocaciones o fraudes por persona de mala fe, por lo que estimamos es preferible la de ocho céntimos; por su tamaño y peso intermedio entre las de 5 y 10.

A continuación damos un cuadro explicativo de la forma en que pueden realizarse los pagos de uno, dos, tres y cuatro céntimos.

Pagos de 1 céntimo; se dan 2 de 8 y se devuelven 15; 1 de 10 id. 1 de 8; 1 de 3 id. id.; 1 de 8 id. 1 de 5; 1 de 4 id. id.; 2 de 10 id. 2 de 8; 1 de 6 id. id.; 2 de 8 id. 1 de 10; 1 de 7 id. id.; 15 id. 1 de 8; 1 de 8 id. 1 de 8; 1 de 9 id. id.; 25 id. 2 de 8.

B. R. C.

El baile de esta noche

En el Teatro principal se celebrará esta noche el primero de los bailes del Casino pues siguiendo la tradición se ha organizado otro para el domingo de Piñata.

Sabemos que ha de resultar tan brillante como todos los del Casino y que el número de disfraces y bailarines será considerable.

A divertirse tocan.

EN EL CASINO "UNION SEGUNTINA"

Copiamos de nuestro querido colega

Sigüenza: «Continúa su labor educadora y patriótica tan culto centro, siendo un éxito resonante cada conferencia que se celebra. Si las verificadas anteriormente fueron del agrado del selecto auditorio que acude para admirar la labor de los conferenciantes, la que tuvo lugar en la noche de ayer, dejará grato recuerdo entre los que tuvimos el gusto de asistir.»

«Solo lamentamos el que por falta de tiempo no podamos dar a esta reseña la extensión que merecen los elocuentes discursos pronunciados por el Sr. Cardenal y el Sr. Lillo, y por lo que suplicamos nos perdonen.»

«D. Santos Cardenal, ilustrado farmacéutico, con palabra clara y sencilla, desarrolló el tema «Reacciones químicas y sus aplicaciones prácticas». La índole científica del asunto, la profundidad de las materias desarrolladas que con envidiable claridad expuso y el conseguir, como consiguió que auditorio tan heterogeneo se inculcase bien del asunto de su discurso, acreditó al Sr. Cardenal como consumado orador»

y de poseer profundos conocimientos en las difíciles y maravillosas ciencias fisicoquímicas.—Desarrolló el tema, definiendo lo que es reacción química y sus divisiones acompañado de clarísimos ejemplos; demostró la importancia que los agentes físicos ejercen sobre la combinación química de los cuerpos y las modificaciones que algunos sufren por estos agentes describiendo como consecuencias de ellas el fundamento de la fotografía. Terminó haciendo un estudio detallado del cloruro sódico y sus múltiples aplicaciones. El público premió con nutridos aplausos la instructiva y amena conferencia del Sr. Cardenal.»

«A continuación D. Joaquín Lillo, con la elocuencia en él habitual, desarrolló el tema «Educación, ponderando la influencia que la educación científica, moral y religiosa ejerce sobre el hombre, siendo la base del desarrollo científico de los pueblos y pedestal donde se basa la prosperidad de la nación.»

«En inspirados párrafos ensalzó la importantísima misión que la mujer puede ejercer en la educación, considerándola como el único medio para que por su valioso influjo pueda conseguirse el resurgimiento de la Patria.»

«Cuanto digamos de su discurso sería mezquino; mercedamente se le tributarán nutridos aplausos.»

«La concurrencia como siempre, numerosa y selecta sobresaliendo el bello sexo que tuvo escogida representación.»

«Terminamos haciendo constar nuestro agradecimiento por las atenciones y obsequios de que fuimos objeto, lamentando el no haber podido dar mas extensión a esta mal hilvanada reseña hecha por la premura del tiempo al volar de la pluma.»

Debe celebrarse

El Sr. Casas, en carta dirigida a todos los periódicos locales y que conocen ya nuestros lectores por haberse insertado en nuestro pasado número renuncia al banquete con que pretendían obsequiarle sus numerosos amigos del distrito que representa en la Diputación y de esta capital.

Hemos oído en muchos sitios ya, que debe celebrarse el proyectado banquete no obstante la modesta negativa del Sr. Casas y creemos que en efecto, no es obstáculo esa carta para que los amigos del Sr. Casas persistan en su actitud y en cuanto mejore el tiempo se elija sitio y designe fecha para el banquete popular en honor del nuevo presidente de la Diputación.

Literatura

Escogidas

Romance

Con once heridas mortales, hecha pedazos la espada, el caballo sin aliento, y perdida la batalla.

Manchado de sangre y polvo, en noche oscura y nublada, en Antígola vencido, y deshecha mi esperanza.

Casi en brazos de la muerte, el laso potro aguijaba sobre cadáveres yertos, y armaduras destrozadas.

Y por una oculta senda que el cielo me deparara, entre sustos y congojas, llegar logré a Villacañas.

La hermosísima Filena, de mi desastre apiadada,

me ofreció su hogar, su lecho y consuelo a mis desgracias.

Regístrame las heridas, y con manos delicadas me limpió el polvo y la sangre, que en negro raudal manaban.

Curábase las heridas y mayores me las daba, curábase las del cuerpo, me las causaba en el alma.

Yo, no pudiendo sufrir el fuego en que me abrasaba díjale: hermosa Filena, basta de curarme, basta.

Más crueles son tus ojos que las polonesas lanzas; ellas hirieron mi cuerpo, y ellos el alma me abrasan.

Tuve contra Marte aliento en las sangrientas batallas, y contra el rapaz Cupido el aliento ahora me falta.

Deja esa cura, Filena; déjala, que más me agrava; deja la cura del cuerpo, atiende a curarme el alma.

El Duque de Rivas.

Espectáculos

Teatro Principal

La compañía que dirige el notable primer actor Sr. Gómez Ferrer volvió el domingo. Si aplaudimos desde el primer día su labor, con mucho mas motivo aplaudiremos hoy el buen deseo demostrado por el Sr. Gómez Ferrer al sustituir las dos únicas partes que el público acogió con alguna reserva por otras de muy estimables cualidades. Sobre todo la señorita Sampedro demostró ser una actriz digna de la fama y reputación que conquistada tiene en el Teatro Español de Madrid y en otros coliseos. Representaron por la tarde el melodrama de Arniches «La sobrina del Cura» y el siempre gracioso juguete cómico «Entre doctores».

En ambas producciones, estuvieron sus intérpretes acertadísimos, sobresaliendo las señoritas Sampedro y Medina, y los señores Gómez Ferrer, Jerez, Medina y Sanchez, que debutaba en nuestro Teatro esa tarde.

Por la noche se puso en escena la comedia de Paso y Abati «La divina providencia». No cabe conjunto mas afortunado. Es quizá la obra que con mayor acierto han interpretado los actores que dirige el Sr. Gómez Ferrer. Este en su papel de panachof protagonista de la saladisima comedia, que tan bien ensayada traían sus intérpretes, las señorita Sampedro y Medina, la señorita Sanchez y los señores Jerez, Medina, Alpuente y Dominguez, estuvieron deliciosos y el público no cesó de reír en toda la noche.

Conocimos a Gómez Ferrer como actor dramático que en «El Loco Dios» demostró sus excepcionales condiciones para ese género, y el domingo nos sorprendió el simpático comediante en su nuevo aspecto de actor cómico de grandes recursos, que concienzudamente, sin extravagancias muy al uso, con naturalidad encantadora y vis cómica de buena ley, hace desternillarse de risa a los espectadores.

El cuadro de actores que nos presentó el Sr. Gómez Ferrer el domingo no lo hemos visto nunca en Guadalajara. Es tan completo que ya podíamos abonarnos para temporadas largas a presenciar sus creaciones si el buen gusto como hasta ahora sigue presidiendo en la elección de obras.

Seguramente volverán por aquí en la próxima semana y sabemos de muchas personas que verían con gusto una tournée de seis o siete funciones a la compañía de Gómez Ferrer.

Se logrará? Amen.

Gacetas

La Hispano Suiza.—El Alcalde de esta Capital ha recibido una carta del gerente

de la Hispano Suiza Sr. Mateu en la que expresa que el Consejero Secretario de dicha Sociedad se pondrá al habla con el Secretario de este Ayuntamiento para ultimar detalles referentes a la compra de terrenos. Así mismo manifiesta el señor Mateu que desea formalizar cuanto antes todo lo relativo a la condonación de tributos que el Ayuntamiento ha prometido.

Ya no vendrá el Sr. Mateu el día 19 como se había proyectado y ha de tardar aun algun tiempo en terminarse la documentación necesaria y empezarán las obras.

El acreditadísimo bazar La Tijera de Oro, donde se venden todos los artículos de vestir para caballero y niños, desde sombrero a calzado, está situado como todo el mundo sabe, en Mayor baja, 67 y 69. Teléfono 132. Guadalajara.

Nuevo Arcipreste.—Habiendo nombrado Cura ecónomo de San Nicolás el Real y Arcipreste de Guadalajara el virtuoso sacerdote D. Mateo Maderal Vaquero, de quien tenemos las mejores referencias.

Le enviamos nuestra cordial bienvenida y respetuoso saludo y nos ofrecemos en cuanto podamos serle útiles en relación con el desempeño de su sagrado ministerio.

Por lo menos el 9 por 100 de beneficio obtuvieron en sus cosechas, los labradores que emplearon el año pasado Sulfato de Cobre químicamente puro, marca Sol.

Que lo vende la casa Agustín García Manzano, Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono, 64.

Usario y os convenceréis

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 8.—Sacedón.—Contra Fausto Serrano, por lesiones; a. Sr. Zabia p. señor Ayuso.

El mismo día.—Sacedón.—Contra Lino Hernández, por allanamiento; a. señor Solano, p. Sr. Ayuso.

Día 11.—Cogolludo.—Contra Esteban López y otro, por caza; a. Sres. Aragón y Z. bis, p. Sres. Blanquez y Esteban.

Nadie puede vender las pelizas y gabanes, al precio tan reducido que el bazar La Tijera de Oro, por ser esta casa la que más surtido presenta.

— Mayor baja, 67 y 69. Teléfono, 132 —

Nueva Peña.—Esta sociedad ha acordado celebrar dos bailes durante los próximos Carnavales, uno de niños, hoy martes por la tarde en su domicilio social y otro de máscaras en el Teatro, que tendrá efecto el sábado 19 del actual.

Compra.—El Ayuntamiento ha acordado ofrecer 20 000 pesetas por la casa número 8 de la calle Mayor alta, que se propone expropiar.

Se venden dos casas

Una sita en la calle Mayor alta, 41 y la otra en la de San Lázaro, núm. 15.

Razón: San Roque, 18, bajo

De Quintas.—Como base para determinar las circunstancias de pobreza de las familias de los mozos comprendidos en los casos del artículo 89 de la ley de Reclutamiento vigente, por varias Corporaciones municipales se ha fijado un tipo medio que traspasa los límites de lo prudencial, comparado con otras de idénticos medios de vida y la Comisión mixta, haciendo uso de la facultad que le concede el Real orden antes invocada, ha acordado, en sesión de 24 de Febrero próximo pasado, fijar los tipos reguladores para cada localidad, en la forma que a continuación se expresa:

Para Guadalajara, el de dos pesetas.

Para Atienza, el de una peseta cincuenta céntimos.

Para Brihuega, el de una peseta cincuenta céntimos.

Para Cifuentes, el de una peseta cincuenta céntimos.

Para Cogolludo, el de una peseta cincuenta céntimos.

Para Molina, el de una peseta cincuenta céntimos.

Para Pastrana, el de una peseta cincuenta céntimos.

Para Sacedón, el de una peseta cincuenta céntimos.

Para Sigüenza, el de una peseta cincuenta céntimos.

Y para los demás pueblos de la provincia de una peseta veinticinco céntimos.

Gran Bazar Parisiense

JOYERIA — PLATERIA — RELOJERIA

Artículos para regalos

Unico establecimiento en su clase

Sombrerería, Calzado, Ropas hechas y mil artículos más.

MAYOR BAJA, 25 al 31

(Junto a la Administración de Loterías)

Poseción.—Anteayer tomó posesión de la dirección de la Aeronáutica militar, el distinguido coronel de Ingenieros don Julio Rodríguez Mourelo, al que enviamos nuestro más cordial saludo.

ETERNA, reloj de precisión; venta de esta y otras marcas en el bazar La Tijera de Oro, la casa que más surtido presenta y a precios de fábrica.

Ayuntamiento.—La sesión del viernes careció de interés. El domingo se celebró sesión de quintas para la clasificación de los nuevos del actual reemplazo y el lunes también hubo sesión para la revisión de excepciones de los tres reemplazos anteriores.

Hemos oído muchas quejas de la poca formalidad con que se han llevado actos tan importantes pues han empezado hora y media larga después de la anunciada por no encontrar concejales que quisieran asistir.

Ateneo Obrero.—El domingo se celebró en los salones de esta simpática sociedad el primero de los bailes organizados por la misma para el presente Carnaval. Declr que estuvo animadísimo y que en él lucieron su garbo preciosas muchachas ataviadas con caprichosos disfraces y que la noche se pasó muy agradablemente es solo repetir un cliché que se puede tener con fección para cuando se trate de fiestas del Ateneo Obrero pues sabido es que todas resultan atrayentes en extremo.

Esta noche se celebrará el segundo y el sábado otro. Ambos prometen estar muy concurridos.

SE COMPRA

finca rústica situada en el trayecto desde Guadalajara a Madrid, próxima a la vía férrea que contenga tierras de labranza y monte con pastos para ganados. Para más detalles dirigirse a la administración de este periódico.

Venta de materiales

Los materiales procedentes del derribo de las casas números 26 28 y 30 de la calle Mayor baja se venden en buenas condiciones. Los escombros se ceden para abonos de tierras. Razón: en la carpintería de D. Antonio Casado, Mayor alta, frente al Jardínillo.

AMALIA

Fábrica de mosaicos hidráulicos

de ANTONIO MEDRANO

— Ronda de San Antonio, 4 Guadalajara —

LOZA Y CRISTAL

No obstante el alza sufrida por estos artículos, la casa MANUEL TABERNE los ofrece más baratos que antes.

Platos hondos y llanos a 3'10 docena.

Platos de postre a 2'40 ídem.

Salseras desde 0'35.

Rabaneras a 0'35.

Soperas desde 1'10.

Ensaladeras desde 0'45.

Vajillas de 31 piezas a 11 y 13 pesetas.

En cristal tambien mucho surtido y a precios baratos.

TELÉFONO 60

Industrias mineras del Sorbe

SOCIEDAD ANONIMA

En cumplimiento de lo que dispone el art. 18 de sus estatutos se convoca a junta general extraordinaria que se celebrará en el domicilio social el día 9 de Abril del corriente año a las cuatro de la tarde, por acuerdo del Consejo de administración para tratar de la reorganización del Consejo.

Madrid 4 de Marzo de 1916.—El secretario, E. de la Loma.

EL EMPARO FÚNEBRE

Agencia funeraria de Jesús de Lucas

Esta casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

SANTA CLARA 1, TIENDA (JUNTO AL BAR DEL HOTEL ESPAÑOL)

Sucursal en Cogolludo: Calle del Palacio

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

COMPANIA DE SEGUROS

contra el pedrisco de cereales, viñedos y frutales, robo y muerte de ganado mayor y menor.

Delegación a cargo de D. JUAN BAYON

en Guadalajara, Járdenes, 18, pral.

La Catalana

Antigua compañía española de Seguros

contra INCENDIOS

Se necesitan agentes activos con buenas referencias.

- OBRA UTIL -

ANUARIO PARA 1916

El gran éxito alcanzado en anteriores años por la interesante publicación «Indispensable para el abogado y Util para los demás» de que es autor el Sr. Bravo y Lecea, hace presumir que en el presente se agoten los ejemplares de un libro que tan buenos servicios presta a Secretarios de Ayuntamientos, Abogados, Jueces y Fiscales municipales, y en general a cuantos necesitan buscar en un momento dado, la última disposición legal sobre cualquier materia.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio, 14, bajos.—Guadalajara.

— PRECIOS —

Edición encuadernada, ejemplar 5-25 pts. de lujo, id. 6-25

Imp. Bardales, 5.—Guadalajara

SAN BERNARDINO Paraguas
SAN BERNARDINO Pielés.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 10 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide - :
Ramón Alcaide y Torrente
ODONTÓLOGO
 Establecidos en Madrid, Peligros, número 20
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadaluja, Mayor baja 25 y 31 los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

PALACE HOTEL ESPAÑOL
de Rufino Merino

Mayor baja, 24, dupdo.

Magnífico establecimiento situado en el punto mas céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.
 Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

Las casas higienizadas

Con «Saponal» que vale solamente 30 céntimos pastilla de 200 gramos, tendreis vuestras casas completamente asepticas.
Casa Agustín García Manzano
 Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25
 - Teléfono, 64 -

La Villa de Madrid

TEJIDOS Y NOVEDADES
MAYOR BAJA 1



GUADALAJARA
 TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

(Sucesor de Pacios)

Yesos blanco y toco, azulejo, baldosin, cementos, rasillas, cales y demás materiales de construcción.

5, González Hierro, 5
 (Junto a la iglesia de San Gil)

ALMACENES DEL RINCON

TEJIDOS AL DETALL
 DEL REINO Y EXTRANJEROS
GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO
 Plaza Mayor, 21 al 24
 GUADALAJARA

La casa que hoy presenta las últimas fantasias para la próxima temporada. La casa que hoy vende más barato y además presenta gran surtido en esteras.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
ESMERADA CONFECCION
 Mayor alta, 26, y 28, Guadaluja
 Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000
 Reservas efectivas... 26.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.
 Subdirección: Alarcón, 9 (junto a la Bolea de Comercio).—MADRID.
 Agente general en Guadaluja
D. Francisco de P. Barrera
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente
DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 51 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la VIDA Seguros contra INCENDIOS
 Sub-directores en Guadaluja D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos.
 TELEFONO, 131
 Calle Madrid, 27.—Guadaluja

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufinos

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID.—Alcalá, 17
 Capital social: 1.000.000 de pesetas suscrito, 500.000 pesetas desembolsado.
 Autorizada por R.R. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912
 INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
 Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908
SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro.
SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Hurto y Extravío.
 Representante provincial: **D. JOSE SANZ LOPEZ**

AURORA

Es la compañía de Seguros que debe merecer la preferencia del público por su sistema de selección en sus negocios y personal; por sus garantías firmes y sólidas; por la rapidez y liberalidad con que sustancia los siniestros; por sus primas justas, que siempre resultan muy económicas y, en fin, por las facilidades que da a sus asegurados.

Capital social: 10.000 de pesetas
 Estación, 5 (Palacio de su propiedad) Bilbao
 Subdirector en la provincia:

— D. Santos Bozal Casado —
 Jándenes, 18.—Guadaluja

Duran siglos los calzados que vende el bozar *La Tijera de Oro*, tolos hechos a mano en importante taller a cargo de un reputado maestro de esta capital.
 Por ser esta casa la que más artículos trabaja es la que más barato vende.

Socio capitalista

Se necesita uno para desarrollar un buen negocio y de rendimientos positivos en esta provincia; para informes a D. José Sanz López, administrador de este periódico, Jándenes, 20, principal.

Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufinos

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA
 Ferreteria.—Cristales.—Material Eléctrico
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osran»
 Metal y $\frac{A}{E} \frac{S}{S}$, Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

— **ESPINO ARTIFICIAL** —
 Cementos de la acreditada marca **EL LEON**.
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)
 — Teléfono, núm. 127 —

FERRETERIA — CAMAS

Cementos marca «León»
 Herrajes, Herramientas, etc., etc.
 Mucho surtido. Mucha economía.

ALFONSO L. ARRIERO

Almacenes despacho. Mayor baja, 20
 Guadaluja

LA EQUITATIVA
Castells

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA
 Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, blusería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señores y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño; y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora, últimas novedades, modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.
 Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas, Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75
 Guadaluja

AGENCIA DE NEGOCIOS

José Sanz López

Aun cuando permanece vigente la Real orden de 2 de Agosto de 1914 por la cual quedó en suspenso el pago de los alcances de Cuba y Filipinas, esta casa continúa confeccionando cuantos expedientes de reclamación de dichos créditos se la confían a fin de presentarlos en la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas para tomar turno en su cobro y evitar en su día la caducidad de sus derechos.
 Se forman y gestionan expedientes de pensión de los muertos e inutilizados en la actual campaña de Africa.
 También se ofrece a los grandes capitalistas minas de oro, plata, cobre y hierro situadas en esta provincia tanto en venta cuanto para su explotación.

— **NO CONFUNDIRSE** —
 Plaza de Jándenes, 20, pral.
 Guadaluja